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1. जनः भाग्यनगर ंगन्तं रलेयानने गच्छति ।
A. गम् + ितम्
B. गम् + डिितम्
C. गन् + ितम्
D. गम् + ितमतन् (D)

व्याख्या : यहाॅ ॅं गंितम् में गम् धाित के साथ ितमतन् प्रत्यय जतडा है
जो ‘के ललए’ अथथ में प्रयतक्त होिा है।अिः: गंितम् का अथथ है जाने के
ललए।

2. त्वम् (पठ् + ितमतन्)...... न अहथसस।
A. पठितम्
B. पठठितम्
C. पठठिम्
D. पठठि (B)

व्याख्या -ितमतन् प्रत्यय ‘के ललए’ अथथ में प्रयतक्त होिा है िथा इसमें ितम् 
शेष रहिा है। पठ् के साथ ितमतन् लगाने पर पठठितम् रूप बनिा है।

3. प्रभा गृहकायं कृत्वा तिद्यालयं गच्छति ।
A. कृ+ क्त्वा 
B. कृ + त्वा
C. क्री + क्त्वा
D. क+क्त्वा (A)

व्याख्या -क्त्वा प्रत्यय कर के अथथ में प्रयतक्त होिा है। इसमें क् लोप 
होकर त्वा शेष रहिा है। कृ धाित से क्त्वा प्रत्यय जतडने पर कृत्वा 
बनिा है।

4. सतधा पठठत्वा क्रीिति ।
A. पठठ + त्वा
B. पाठ्+ क्त्वा 
C. पठ्+ क्त्वा 
D. पठ् +त्वा (C)
व्याख्या - पठ् धाित से क्त्वा प्रत्यय जतडने पर पठठत्वा बनिा 
है।क्त्वा प्रत्यय कर के अथथ में प्रयतक्त होिा है। इसमें क् लोप 
होकर त्वा शेष रहिा है।

5. चौराः धनं तिभज्य गृहं गििन्ः ।
A. तिभज् + ल्यप
B. तिभज् + ल्यप्
C. ति+ भज् + क्त्वा
D. ऋण ऋणम् (B)

व्याख्या : ल्यप् प्रत्यय ‘कर के’ अथथ में प्रयतक्त होिा है और इसमें ‘य’ 
शेष रहिा है।ति+भज+्ल्यप् से तिभज्य बनिा ह।ै

6. लिा पत्रं लललििििी ।
A. ललि+्क्तिित
B. ललि+्शिृ
C. ललि्+ल्यप्
D. ललि् + क्त (A)

व्याख्या : क्तिित प्रत्यय भूिकाल में प्रयतक्त होिा है। इसमें ििि् शेष
रहिा है और यह िीनों ललिंगों में चलिा है। लिा शब्द स्त्रीललिंग 
होने के कारण लललििििी शब्द प्रयोग में आया।

7. पठ्यमानने त्वया डकिं गीयि?े
A. पठ् + शानच् 
B. पठ् + शिृ 
C. पठ् + क्तिित
D. पठ् + ितमतन् । (A)

व्याख्या : शानच् प्रत्यय लट् लकार में प्रयतक्त होिा है। इसमें आन् 
शेष रहिा है। यहाॅ ॅं त्वया  किा िृिीया तिभसक्त एकिचन में 
होने के कारण शानच् प्रत्यय से बना शब्द भी ििृीया तिभसक्त 
एकिचन में प्रयतक्त होगा।

8. मीरा कीिथनं (श्रत+ शानच)्......... नृत्यति।
A. शृणेति
B. श्रूयमानी
C. श्रूयमाणा
D. शृणिन्ी (C)

व्याख्या - शानच् प्रत्यय में आन् शेष रहिा है। यहाॅ ॅं मीरा  किा 
प्रथमा तिभसक्त एकिचन में होने के कारण शानच् प्रत्यय से बना 
शब्द भी प्रथमा तिभसक्त एकिचन में प्रयतक्त होगा।

9. (क्रीड् + शिृ) ………..बाललका ंकथय।
A. क्रीिन्
B. क्रीिन्ी
C. क्रीिन्ीम्
D. क्रीिन्त्यौ (C)

व्याख्या : शिृ प्रत्यय में अि् शेष रहिा है। इस प्रत्यय से बनने िाले 
शब्द िीनों ललिंगों में चलिे हैं। यहां बाललका शब्द स्त्रीललिंग है और 
द्वििीया तिभसक्त एकिचन में है इसललए इस प्रत्यय से बनने िाला 
शब्द भी स्त्रीललिंग होगा िथा उसके रूप नदी के समान चलने के 
कारण क्रीिन्ीम् रूप सही होगा।

10. (गम् + शिृ)...... बालकः कत त्राद्वप न पश्यति।
A. गच्छन्ी 
B. गच्छन्म् 
C. गच्छन् 
D. गमन् (C)

Explanation : शिृ प्रत्यय में अि् शेष रहिा है। इस प्रत्यय से बनने 
िाले शब्द िीनों ललिंगों में चलिे हैं। यहां बालक शब्द पतल्लिंग है 
और प्रथमा तिभसक्त एकिचन में है इसललए इस प्रत्यय से बनने 
िाला शब्द भी पतल्लिंग होगा िथा उसके रूप राम के समान चलने 
के कारण गच्छन्म् रूप बनेगा।
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